🗾 大地回声

客运站 掀起"关停潮"

近年来,全国范围内掀起了 客运站"关停潮"。曾经,这些车站 是城乡流动的"血管枢纽"、是城 市最鲜活的脉搏。拥挤的候车厅 里混杂着方言与泡面的香气,承 载了无数人的乡愁与远行,如今 只剩下一座座空荡的候车厅、锈 迹斑斑的站牌。

据交通运输部公开数据, 2012年至 2023年,全国公路营 业性客运量断崖式下跌。旅客数 量下滑,直接影响到客运站的生 存和运营情况。

对长途汽车冲击最大的,莫 过于现在四通八达的高铁动车。 很多时候,只有遇到小长假、春运 期间等客流高峰期,长途汽车客 运才会成为人们迫不得已的选 择。此外,随着私家车、网约车、顺 风车等普及, 让汽车客运也沦为 乘客的"下下策"。

许多客运站的服务供给仍是 "大站集散",且考虑到成本和调 度问题,选址大多较为偏远。乘客 乘车一次, 也许还要花费更多额 外的时间精力和成本。大巴的服 务也不尽如人意,难以安置的大 件行李、逼仄的空间、让人头晕想 吐的气味、伴随着尘土的颠簸 ……让大巴车低廉的票价也不再 具有吸引力。

值得重视的是, 在一些经济 欠发达地区,对于农村学生、留守 儿童和老人、外来务工人员,和其 他缺乏学车、开车条件的人群,汽 车客运刚需依旧存在。比如在四 川凉山州普雄镇, 黄色面包车仍 是2万村民就医、赶集的唯一选 择。而一些地方由于客运亏损,关 停缩减农村班线,导致一些群众 出行难。

2024年10月,来自辽宁、内 蒙古、山西的网民,就曾在中国政 府网留言, 反映当地因客运经营 困难,导致发车减少甚至停运,农 牧民看病、务工等出行需求难满 足。三地政府作出回复,表示正积 极筹措资金,进行公交运营改革, 重新恢复原有线路运营。

正如上海长途客运南站总经 理助理赵国揆所说,客运转型的关 键在于,真正以市场需求为导向, 抓住商务、旅游、就医等细分需求, 定制大众需要的产品。"不仅是外 界,很多业内人士都在看衰这个 行业。但是,长途客运的未来,不 是一句简单的夕阳产业就结束 了,我们还在呐喊,在思考。

央视网 4月13日

| 辞谣

"数字人民币银行即将挂 牌"? 系不法分子诱骗

4月13日,记者注意到,近 期多个互联网平台出现"上海即 将成立数字人民币银行""招募数 字人民币推广员"等信息,经中国 人民银行数字货币研究所核实, 上述信息均系谣言。

经调查,不法分子在互联网 传播"数字人民币银行即将挂牌" 虚假消息,同时打着"有偿招募推 广"旗号,通过组建聊天群组、组 织线下线上会议对公众进行虚假 宣传,诱导公众提供个人身份和 资产信息、发展他人加入, 并以 "兑换数字人民币返还补贴 2%— 5%"为噱头,诱骗公众从不法分 子处"兑换"数字人民币,造成恶 劣社会影响。

> □ 廖蒙 《北京商报》4月13日

2 追案溯源

沈阳行李箱藏匿女尸案告破

嫌疑人 23 年深居简出

行李箱内藏女尸

2002年6月17日,辽宁省 沈阳市皇姑公安分局接到某小 区居民报警称,一处民宅内散发 出难闻气味。警方到场后发现, 房门已被反锁, 打开房门后,在 一个拉杆箱内发现一具高度腐 败的女性尸体。

经查,被害女性为邸某,尸 体被转移到此处,第一现场位于 山东省青岛市某小区住宅。专案 组民警找到房主了解情况,原来 该房屋的钥匙一直在慈某手中, 而慈某在案发后下落不明。警方 多方寻找慈某下落,但慈某就如 同人间蒸发一般, 踪迹皆无。20 多年来,案件始终未取得突破。

"李山"浮出水面

2025年1月3日,皇姑公安 分局接到天津海关缉私局转递 线索,一名叫"李山"的男子与在 逃多年的慈某体貌特征十分相 似。分局立即围绕"李山"开展全

"'李山'从不照相,不爱出 门。"与其相识的人对"李山"的 描述高度一致。经查,民警发现 "李山"在北京生活,平日里深居 简出,在公司更是很少露面。特 别是天津海关缉私局对公司开 展调查后,"李山"便彻底从公司

"李山"平日里接触最密切 的就是其女朋友彭某,民警顺藤 摸瓜,在其可能藏匿的三处地点 开展侦查。侦查员乔装打扮成外

从不外出、从不倒垃 圾、整日挂窗帘、每日 17 时准时开灯……复式的住 宅内,存放着大量泡面和 食材。潜逃 23 年的犯罪嫌 疑人在睡眼惺忪中被警方 抓获。

卖员、快递员、超市员工、商户和 装修工人等,对小区周边环境和 人员进行调查,暗中搜集可疑的 生活垃圾, 在楼道、应急出口等 处日夜蹲守,专案组民警在不断 更新的碎片信息中抽丝剥茧。

从不外出、从不倒垃圾、整 日挂窗帘、每日17时准时开灯、 男性租客自称姓彭……北京市 大兴区某小区7楼某室,这是专 案组最终锁定的位置。

3 秒钟确认 32 秒破门

"半个多月,房门从未打开, 无法确定里面住的到底是不是 '李山'……"专案组民警王凯峰 回忆道,尽管侦查难度大,但大 家破案的决心始终未减。

3月16日17时许,民警获 取了一条重要线索。彭某儿子刘 某到达住所门前,将一包生活用 品放在门口后离开。25分钟后, 房门缓缓打开, 一男子探出头 来,拾起物品后便立即关上了房 门。短短3秒钟,让专案组全体

民警为之一振——"李山"就是 慈某!

慈某每晚彻夜不眠,每天下 午才是他的睡眠时间。为了避免 发生意外,民警选择了附近一间 户型相同、门锁类型一致的房间 反复演练,撬门、抓捕、带离,每 个步骤耗时精确到秒,力求万无 一失。

3月23日14时23分,民警 果断行动,用时32秒撬开房门, 将睡眼惺忪的犯罪嫌疑人慈某 抓获。复式的住宅内,存放着大 量泡面和食材。"我知道早晚会 有这么一天……"慈某的双手不 住地颤抖。随后,专案组民警将 慈某押解回沈阳。

"邸某和我是情人关系,那 时我俩一起做生意,因为钱的事 发生纠纷, 当时吵得太凶了,我 就用枕头蒙住了她的脸……"在 事实和证据面前,犯罪嫌疑人慈 某的心理防线被逐渐击破,供述 了23年前,他在青岛市某住宅 内将邸某杀害,将尸体装进行李 箱,以寄存账目为由埋藏在其亲 属家院子内,后因房屋出售,慈 某辗转将藏尸行李箱运送至沈 阳市皇姑区某小区民宅内的犯 罪事实。

作案后,慈某化名"李山", 在全国各地逃窜。目前,犯罪嫌 疑人慈某因涉嫌故意杀人罪,已 被公安机关依法予以刑事拘留, 案件正在进一步办理中。

> □ 韩宇 安文 于济维 《法治日报》4月10日

🔼 你侬我侬

集贤县纪委监委追回设备:

占用水泵 10 年不还,肥水流进"谁家田"?

眼下,正值黑土地春耕备耕 关键时期。在黑龙江省双鸭山市 集贤县德祥村的田垄间,德祥村 党支部书记朱冰正和村民一起 忙活着。"搭把手!"随着朱冰沙 哑的吆喝,抽水泵稳稳嵌入井 台。接连忙了两天,大伙儿终于 完成了田间水井的抽水设备安 装工作

"这口井建成后一直没有抽 水泵和发电机,天旱时老百姓干 着急用不上。多亏县纪委监委干 部追回了设备, 今年我们早早就 安装好,需要时直接用。"望着即 将复苏的黑土地,朱冰干劲满满。

2023年10月,集贤县纪委 监委在监督检查中发现:德祥村 高标准农田建设项目中建设的 灌溉井,一直闲置在地头无人问 津。调查人员发现,这三口井都 是"裸井",一件配套设备也没 有,根本无法抽水抗旱。

调查人员找到朱冰了解情 况。"项目完工10年了,我们村 一直没收到配套的发电机组和 水泵,也没有相关部门和我们联 系。"朱冰的解释令人心惊。

哪个环节出了问题?调查人 员又来到集贤县农田建设发展 中心追查。"德祥村高标准农田 建设项目中3口灌溉井有没有 配套设备?"调查人员开门见山。

"有的,有的。但当时没有向 村里移交,都存在仓库里。"集贤 县农田建设发展中心职工艾某 某略显慌张的回答,让调查人员 起了疑心。"在哪个仓库?你带我 们去看一下。"调查人员追问道。

眼看艾某某越说越心虚,调 查人员又向他强调了附属设备 私自外借的后果。"德祥村的3 台水泵我借给了姐夫韩某某 ……"见难以自圆其说,艾某某 承认了违纪事实。

"项目建完后,我最开始想 凭这些设备向村里要点'好处' 再移交。但村里'不懂事儿',一 直没来找我,这些设备也就一直 在仓库里放着。我姐夫开豆腐坊 缺水泵用,我就把水泵'借'了出 去。"艾某某后悔不已。调查组当 即带领艾某某到韩某某家,追回 了被占用的水泵。对艾某某的违 纪行为,县纪委监委给予其党内 警告处分。

> □ 方圆 《人民日报》4月9日

☑纵横

一群人 139 小时找回走失的孤独症男孩

近日,广西梧州,一名8 岁孤独症男童走失, 当地警 民组成千人搜救队,展开拉 网式排查。空中, 民警操纵 无人机,借助热成像技术划 区域寻找;地面上,民警带着 警犬搜寻,村民们敲锣打鼓

喊着男孩的名字,下雨也坚 持寻找,搜索一切可能会藏 匿小朋友的地方。最终,经过 139 小时不分昼夜地搜寻, 男孩被成功找到。

> □ 梁乾胜 黄群礼 央广网 4 月 10 日

两名男子拉车门盗窃,不拿钱财只要香烟

近日,安徽省蚌埠市公 安局交通派出所抓获两名拉 车门盗窃的男子。经审讯,民 警发现两男子放着车内价值 3万元的名贵手表不偷,只 偷了香烟。男子称:"如果有

钱也不会拿,那还不如直接 拿烟呢,拿现金和手表性质 会更恶劣。"民警:这人懂法, 但是好像懂得又不多。

> 蚌埠警方微博视频号 4月13日

骗子"被骗",收到5万冥币当场"破防"

近日,四川乐山警方接 到一名遭受电信诈骗的市民 徐女士报警。徐女士向民警 描述其在"高额回报"的诱惑 下,先后两次按对方指示,在 指定地点放置现金。警方决 定将计就计,购买了5万冥

币放到指定地点,守株待兔。 骗子收到5万冥币后"大破 防",连发十几条消息质问受 害者,最终被埋伏在四周的 民警成功抓获。

中国长安网微博视频号、 四川公安微信公众号4月15日

🗾 域外 📗

强权"素人"擅下戒严令受审 韩国前总统尹锡悦:否认检方指控

4月14日,韩国前总统 尹锡悦出席了首尔中央地 方法院对他涉嫌发动内乱 案进行的首场庭审,尹锡悦 方在庭上否认了检方的所 有指控。在发言中,他6次 使用了"荒唐"一词——如 称检方在公诉中的"策划了 内乱,但因人力不足而未能 举行"是"荒唐的"等等。

去年12月3日,尹锡悦 发布紧急戒严令,激起韩国 舆论谴责和民众声讨。今年1 月26日,韩国"共同调查本 部"以涉嫌发动内乱罪拘留 起诉尹锡悦。尹锡悦成为韩 国宪政史上首位被起诉的现 任总统。4月4日,韩国宪法 法院通过尹锡悦弹劾案,尹 锡悦即刻被罢免总统职务, 成为韩国宪政史上继朴槿惠 之后第二位被罢免的总统。 尹锡悦 1960 年出生于

首尔一个富裕家庭。他学生 时期成绩优异,并进入精英 学府首尔大学学习法律。但 他喜欢与朋友们开派对,这 导致他在律师资格考试中多 次失利,直到30岁时参加第 九次律师考试,才获得通过。 他历任首尔中央地方检察厅 长和韩国检察总长。在长达 20 多年的检察官生涯中,他 主导过多起大案件调查,被 韩国民众称为"铁面检察



尹锡悦

官"。2016年,他曾担任"亲 信干政门"特别检察组组长, 将前总统朴槿惠、崔顺实等 人一并拘捕。

韩媒指出, 尹锡悦是韩 国直选总统以来,首位没有 国会议政经历的总统。作为 "政治素人",他从政仅8个 多月,就得以入主青瓦台。

去年,他所在的国民力 量党在国会选举中惨败,很 多人将其归咎于"第一夫人" 金建希收受迪奥包丑闻,尹 锡悦不得不为此道歉。但他 仍拒绝就迪奥包事件及妻子 和岳母涉嫌操纵股价的指控 展开深入调查。

2022年万圣节,首尔发 生人群踩踏事件,造成159 人死亡。但尹锡悦拒绝让任 何高级官员引咎辞职, 他因 此被批袒护忠于他的人。

> □ 张昀 胡若愚 杰克•金 综编自央视新闻客户端、 新华社、《参考消息》 4月15日

正在直播的柏宗普、尚国营、高安勤(左起)

"刷到的就是缘分,留下的 就是朋友。"若无意外,每天下午 1点58分,"支书助农团"账号总 会准时开播。

只不过,和大部分直播间里 精致的主播们有些不同,这里的 主角,是三个40岁左右、略有些 "糙"的中年男人。他们身着西

🗾 垄上行

直播间里的村书记们

服、佩戴着党徽,用并不标准的 普通话,重复着上述语言。

在他们的直播间里, 卖过地 瓜、核桃、黄豆, 也买过樱桃、红枣、 山桃。最近这段时间,出现在他们 直播间的是当地的各种花茶,有 胎菊、玫瑰、茉莉、洛神花等。

如果你知道他们的身份,可 能就会恍然大悟。三位主播中: 皮肤黝黑、瘦瘦的那位,是山东 省枣庄市山亭区徐庄镇葫芦套 村党支部书记尚国营; 戴着眼 镜、胖胖的那位,是徐庄镇藤花 峪村团支部书记高安勤;表情总

是很严肃、个子高高的那位,是 山亭区西集镇南河岔村党支部 书记柏宗普。

他们结识于去年的一场培 训。2024年7月,山亭区成立青 年党支部书记电商联盟,并多 次举办电商直播带货培训班, 动员村党支部书记积极参与, 开展公益助农直播,宣传推介 当地特色农文旅产品。当地还 为有意向尝试直播带货的村书 记们提供了免费的直播基地。 据悉,当地已经有10余位村书 记开始直播带货,同时有多人

意愿强烈。

2025年2月初,刚刚过完春 节,各自为战的几位村书记们, 决定抱团发展。他们组成了"支 书助农团",开始同框直播。三个 人的合作开始于2月6日,截至 3月底,他们一起直播了50次, 从刚开始的直播销售额为零,到 单场直播销售额突破14万元, 如今,经他们直播间销售出去的 各种农产品,总额已经超过100

其实,近年来,山东涌现了 不少因助农直播而走红的村书 记。如拥有23万粉丝的"小夏书 记",是潍坊市北王家码头村党 支部书记夏俊磊;拥有21万粉 丝的"三个村支书",主播是三位 平均年龄超过65岁的老人,分 别为夏津县后赵庄村前任村支 书赵连利、赵德福及现任党支部 副书记赵连银……

如今,直播带货已经成为推 动乡村产业发展的重要抓手。村 书记们在网络空间为当地农产品 "代言",用"小直播"开辟乡村振 兴、产业富民"大市场",让更多人 看到了他们脚下的农田、手中的 农产品、身边的农民和农村。

□ 张稳 陈俞印 海报新闻4月9日